



孤独的骆驼

“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野”。虽然到了退休的年纪，但生活的忙碌仍然让汪明杰和汪明艳老姐妹俩“退而不休”。反观年轻的女儿们，总是会适当放松心情来一次旅行，这让老姐妹俩相当羡慕，“有时候我们也应该向年轻人学习一下，我们都一把年纪了，见识却不如他们。”姐妹俩决定开启全国之旅后，她们把第一个目的地选定在新疆。汪明艳说，因为女儿去过几次新疆，她从照片和女儿的描述里，感受到了新疆的大和美，“我是这么考虑的，我和我姐都60多岁了，趁着还能走得动，先把比较远的地方看了。最好的美景都在远方。”

## 真正的美景都在路上

选定旅行地后，第一个要纠结的问题就出现了——到底是自由行还是跟团游。汪明艳说：“我们这个年纪的人，基本都是跟着旅行团走，不操心。但我女儿跟我说应该尝试一下自由行，而且我也有同学自驾去了新疆，我很想试试。”因为姐妹俩都不会开车，最后还是求女儿帮忙。

喀纳斯、魔鬼城、赛里木湖、独山子大峡谷、那拉提草原、果子沟大桥、独库公路……在规划的自驾路线上，汪明艳尽可能塞进去更多的景点。“北部我们选择去喀纳斯看了看，从乌鲁木齐到喀纳斯有800多公里，来回狂奔1600多公里，只为看一眼喀纳斯，还是有点疯狂的。但去了新疆不去喀纳斯，总觉得是遗憾。”

不过谈到整个新疆之行，最让姐妹俩难忘的除了喀纳斯，还有独库公路。汪明杰说：“新疆的每一处都美，不同的地方有不同的美，没有一个景点是我们去过后觉得后悔的。但说到最难忘的，还是独库公路。”在出发进入独库公路前，姐妹俩一直在担心，“独库公路的开放时间只有每年6月到10月，而且即便是在开放期内，能不能上独库，还要看当天的天气状况，整个心情就是既忐忑又期待。终于到了走独库那天，我们一早从那拉提草原景区出发的时候，天气还有点阴沉，当时特别担心下雨。等车到了独库入口的时候，天就晴了，觉得很幸运。”

独库公路一路开过去，从高山草原到远跳雪山，还有山间瀑布，各种地貌风景变换着出现在姐妹俩眼前，尤其是看到雪山尖的时候，姐妹俩兴奋地跑下车照相。“我们个人的感受是，新疆最美好的体验都在路上。像赛里木湖、喀纳斯这种比较成熟的景区，游客太多了。但走在独库公路、果子沟大桥这样风景完全在路上的地方，你有一种真正自由的感觉。很多地方你没办法停车，那么震撼的美景，却不能停留多看一会儿，不能跟它留影拍照，只能把它存在记忆里，这种感觉是很特别的。”

## 新疆——50后姐妹的“诗和远方”

# 狂奔800公里 只为看一眼喀纳斯



盛装姊妹花



眺望远方



天光云影



雄山秀水

## 羊肉特别嫩 水果“甜滴横”

“上车睡觉，下车尿尿，到景点拍照”，汪明艳说，女儿总笑话她们老年人的旅行方式，“我女儿跟我说，旅行是体验、是经历，而我们就是为了照相。有时候去完一个地方，叫什么都记不住。”

新疆之行，汪明艳果然忘了把“美食”放在行程计划里，旅行的前半程多数都在车上赶路，所以她买了很多“干粮”和矿泉水，饿了就吃馍和火腿肠，渴了就喝矿泉水，“开车开到第三天时，我姐在车上嘟囔了一句，‘感觉肚子里都是馍，没别的东西’，她说完，我们突然都开始笑，笑得肚子都疼了。”那天晚上，汪明艳让女儿搜索了当地一家热门餐厅，“大盘鸡、烤羊腿、新疆酸奶……统统都上”，她们吃得很开心。

汪明杰说，年轻人可能没有体会，人老了真的是会没有胃口的，“小孩子都喜欢吃，我们就差了一点”。不过来到新疆，姐妹两个意识到，新疆美食的确是旅行中很重要的一部分体验，甚至有点洁癖的汪明杰，最后也开始坐在路边撸上了串。“最开始是孩子开车累，草原路边有牧民卖羊肉串，都是现割现烤。我理解小孩子都爱吃这些，但我平时不怎么吃外面的东西。”不过被硬塞了一口之后，汪明杰好像打开了新世界，“特别嫩，一点也不膻，没想到这么好吃”，于是她一反抗拒的态度，假装自然地又从外甥女手里接过了几只串，汪明艳也在一旁打趣：“你二姨都能吃，那说明是真好吃。”

除了羊肉串，新疆美食里最让姐妹俩念念不忘的还有水果，“每一种都那么甜，甜得都齁嗓子，女儿跟我说，因为新疆日照长，所以果实营养充分，又大又甜。”她们买过路边老大爷卖的瓜，一边吃一边学着新疆大爷的口音说“甜滴横（甜得很）”，也买过小伙子卖的杏，感叹“真是人帅杏甜”。

汪明杰说，去新疆不把水果吃个够，就亏了，“唯一要担心的就是，年纪大了，别把血糖吃上去了”。

## 长途跋涉对身子骨是场考验

说到给想自驾新疆的同龄人一些建议，姐妹俩最先想到的就是健康问题，“如果不是经常进行户外运动的朋友，还是要多考虑一下身体条件。”汪明艳说，因为自己把行程安排得太紧张，导致在旅途途中，姐姐的身体出现了问题。“往返喀纳斯用了整整三天，最长的一天足足坐车坐了七八个小时。女儿开车也疲劳，然后我姐姐在路上腰就不行了。现在想想还是后怕，疲劳驾驶一定要避免的。”

从新疆北部回到中部的夜晚，看着

松散一些，我跟我姐说，都是草原，那拉提和巴音布鲁克差不了多少。这么安慰她，她也就没那么难受了。”

妹妹为姐姐担心，姐姐也一路照顾妹妹。“小艳儿她容易晕车，其实这也是我最开始支持选择自驾游的原因，自驾游是自己开车，可以根据她的状况随时调整。但如果是旅行团大巴，她肯定会遭罪的。她晕车，咱也不能要求大巴为了我们停车。”

“小艳儿，你还行不”几乎成了汪明杰一路上的口头禅，“我就怕她晕车啊，一直问她。我要是看到她一皱眉，我就紧张，就怕她难受。”而汪明艳说：“我们在喀纳斯景区时，自己的车进不去，要坐人家的观光大巴，我二姐就特别紧张，还跟我说，不行咱就不玩了。我特意吃了晕车药预防。因为都是盘山路，总是绕来绕去的，我姐看到我吐，一声尖叫‘快停车’，给人家司机吓一跳。给我吓得要吐的东西都差点咽回去。”一提到这事，姐妹俩就狂笑不止。

说到这次旅行体验，是会促使她们把踏遍全国的计划坚持下去，还是觉得旅行艰苦不如在家享福，老姐妹异口同声地表示“还要玩”：“出去玩了才知道世界的大，而且旅行的意义不仅是看美景，更因为有自己的姐妹的陪伴，这才是最幸福的回忆。新疆，才是我们的开始而已。”

辽沈晚报记者 张铂  
图片由受访者提供

姐姐腰疼，汪明艳心里很难受，甚至想过放弃后面的旅行，“对困难还是预料得不够。我都知道我姐姐腿不是特别好，就不应该弄得这么累，心里愧疚。”但汪明杰坚持安慰妹妹，“我就跟她说没事，就是累的，睡一觉第二天就好了。”

后来汪明艳才知道，为了想让自己的腰尽快恢复，别扫妹妹的兴，汪明杰晚上没有睡酒店的床，打了地铺，“酒店的床软，睡地上恢复会快点。”好在经过一天的调整，汪明杰恢复了身体状态，但为了不让她姐身体再出状况，汪明艳重新调整了路线，狠心删掉了几个想去的景点。“巴音布鲁克草原就拿掉了，这样我们的行程就